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Trojkaty sa podobne, jezeli maja takie
same odpowiednie katy (czyli maja taki
sam ksztalt).

Trojkaty sa przystajace, jezeli maja takie
same dlugosci odpowiednich bokéw (czyli
maja taki sam ksztalt i rozmiar).

Oznaczenia przy zadaniach:
& — ¢wiczenie na rozgrzewke,
4 — dla kazdego,

¥ — dla pomystowych,

& — dla profesjonalistow.

A

Rozwigzania niektérych zadan
w nastepnym numerze.

Dzielenie figur Joanna JASZUNSKA

W tym numerze deltoidu mnéstwo krociutkich zadan. Dotycza dzielenia figur,
gltownie trojkatow i kwadratéw, na inne figury, zazwyczaj tréjkaty o jakichs
szczegblnych wlasnosdciach. Pojecie podziatu figury wyjasnijmy na przykladzie:
przekatne kwadratu dzielg go na cztery przystajace tréjkaty prostokatne
réwnoramienne.

Zadania sa niezalezne i mozna je rozwiazywaé¢ w dowolnej kolejnoéci, jednakze
czesto wezesniejsze stanowia wprowadzenie lub wskazéwki do pdzniejszych. Wiele
z ponizszych probleméw ma duzo réznych rozwiazan — zachecam do szukania ich.

Tréjkaty prostokatne
& W tréjkacie prostokatnym ABC poprowadzono wysoko$é AD
na przeciwprostokatna BC (rysunek). Jakie katy maja tréjkaty ABC, DBA
i DAC? Czy sa podobne?
4 Podziel trojkat prostokatny na 3 trojkaty podobne do niego. Potem na 4, 5, 6. ..
4 Podziel tréjkat réwnoboczny na 5 tréjkatow podobnych. I na 11, 17, 2009. ..

Wskazowka. Zadanie nie bez powodu znalazlo si¢ w tym dziale, a nie w nastepnym.

Podziel tréjkat ro6wnoboczny. . .

& .. .na 2 trojkaty przystajace. A teraz na 3 i na 4.

4 .. .na 6 trojkatéow przystajacych. Nastepnie na 8 i na 12.
Wskazéwka. Skorzystaj z poprzedniego zadania. Na przyklad 8 =4-2=2-4...

4 ...na 9 trojkatéw przystajacych. Pézniej na 16 i na 25.
Wskazéwka. Spdjrz na podzial na 4. Co laczy liczby 4, 9, 16 i 257

4 .. na 7 tréjkatéw podobnych nieprostokatnych. A teraz na 10 i na 13.
Wskazowka. Wykorzystaj podzial na 4 tréjkaty przystajace.

¥ .. .na 5 tréjkatéw réwnoramiennych.

Tréjkaty i OkI‘Qgi «— Wskazdwka!

4 Podziel tréjkat prostokatny na 2 tréjkaty réwnoramienne.
4 Podziel tréjkat ostrokatny na 3 trdjkaty rownoramienne.
4 Podziel dowolny tréjkat na 3 deltoidy.

Jeszcze kilka podzialéw tréjkatow

4 Podziel dowolny tréjkat na 3 trapezy.

& Podziel dowolny tréjkat na 4 tréjkaty przystajace, podobne do niego.

¥ Czy istnieje trojkat, ktéry mozna podzieli¢ na 5 tréjkatéw przystajacych?

¥ Czy istnieje trojkat nieprostokatny, ktéry mozna podzieli¢ na 5 tréjkatéw
podobnych do niego?

& Podziel dowolny tréjkat na 10 tréjkatéw o réwnych polach.

Wskazowka. Podziel podstawe wyjsciowego tréjkata na 10 réwnych odcinkéw.

Dzielenie kwadratéw na figury o réwnych polach

& Podziel kwadrat na 20 tréjkatéw przystajacych.

4 Podziel kwadrat na 20 tréjkatéw o réwnych polach, nie wszystkie przystajace.
Wskazowka. Czy da sie zastosowaé podobny pomyst, jak w ostatnim zadaniu o tréjkatach?

& Wykaz, ze kwadratu nie mozna podzieli¢ na nieparzysta liczbe tréjkatow
o rownych polach.

4 Podziel kwadrat na 20 pieciokatéw o réwnych polach.
Wskazéwka. Najpierw podziel kwadrat na 10 prostokatéw, potem kazdy z nich na dwa pieciokaty.

¥ Kwadrat podzielono na 36 kwadratow, z ktérych 35 ma pole réwne 1. Czy
ostatni tez musi mie¢ pole 17

Deser

4 Ilu taman potrzeba, aby tabliczke czekolady o wymiarach 4 x 6 potamaé
na 24 pojedyncze kostki? Laman wolno dokonywaé tylko wzdluz linii podziatu
na kostki i mozna tamaé tylko jedna czesé naraz.

@ Ilu cie¢ potrzeba, aby kostke sera o wymiarach 3 x 3 x 3 rozcigé na 27 kostek
jednostkowych? Cieé¢ wolno dokonywaé tylko wzdtuz plaszczyzn podziatu
na kostki, rozciete czesci mozna dowolnie przestawia¢ i mozna ciagé kilka
czedcl na raz.

Goraco zachecam do odwaznego samodzielnego poszukiwania, formutowania
i oczywiscie rozwigzywania kolejnych podobnych problemdw.
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